

抗戰常識講話

日本

日本歷史

編著者 蔣社村

正中書局印行

抗戰常識講話的總說明

- 一 本講話以喚起全民抗戰情緒，充實抗戰力量爲目標，知彼知己，以期必戰必勝，各冊內容尤注意於下列各點：
 - 甲 自力更生國策，
 - 乙 三民主義；
 - 丙 擁護領袖及政府；
 - 丁 犧牲個人，捍衛國家；
 - 戊 敵國內情。
- 二 本講話各冊均用淺近語體文，文字平易生動；並附插圖，以便指示而增興趣。凡介紹各種技術上方法及藥品，均切合實際情形，使能仿行購備。
- 三 本講話供各地識字民衆閱讀之用，凡

-
- 下列各項均極適用：
- 甲 民衆學校補充教材；
 - 乙 各地戰區服務團民衆訓練；
 - 丙 民衆教育館或農民教育館通俗講演；
 - 丁 小學初中學生課外閱讀；
 - 戊 家庭備覽。
- 四 本講話分四集，每集七冊，自成系統
- 第一集 抗敵事蹟
 - 第二集 戰時國民義務
 - 第三集 應用軍事常識
 - 第四集 日本國情
- 各冊書名詳見底封面裏頁。

目次

- 一 最早的時代
- 二 接受中國文明時代
- 三 奈良時代
- 四 內亂時代
- 五 幕府時代
- 六 明治維新時代

日本的國家，在世界上已有二千多年了，要把他全部的歷史，詳詳細細的講出來，不是短時間的事，但是我們把他的全部歷史，分成幾個時代，再把每個時代的意義和表現出來的重大事情，作一簡要敘述，至少也可以使大家得到一個概念。現在就是如此開講：

一 最早的時代

神話的傳說 日本的民族最早從什麼地方來的？日本的國家在什麼時候成立的？對於這兩個問題，因為沒有可靠的參攷書籍，很不容易答復的。就日本一般人傳說和日

本沒有價值的書上記載看來，完全是神話，他們都是這樣說：

最初有許多天神，其中有一個叫天照大神，夫婦兩人，站在天橋上，用他們的寶物「矛」在海裏戲水，矛上水珠滴下，就變成了島嶼。兩位天神，降島居住，才生長山川草木，造成了錦繡世界。兩位天神，傳到孫子瓊瓊杵，就是神武天皇，女神賜他鏡子，珠玉和寶劍三種神器，命他東來，遂成立了日本國家。

這一類的傳說，沒有根據，自然不應該去相信，然而日本的國民，爲保持自己民族的尊嚴起見，都承認是不錯

的，直到現在，還沒有失掉這種迷信的心理。

合理的推想 日本民族的來源，照攷古家研究的結果，都公認是這樣的：最早的倭奴種族，從亞洲庫頁島過海，漸漸向南方發展，到本州島；日本的大和民族，那時也從西伯利亞轉入朝鮮半島，過海到對馬島和九州島，恰巧同由北南來的倭奴種相遇，兩不相讓，便打起來了。打了很長時間，大和民族才把倭奴種族逐走，他們佔了日本九州各島，造成今日的日本國家。這個推想，雖然也沒有充分的證明，然而比較上面的神話可信多了。

二 接受中國文明時代

儒教傳入日本最早的時期，本來是未開化的民族，穿的既不周全，住的也非常簡陋，飲食起居，都不知衛生，更不懂禮義廉恥，忠孝仁愛等人類應有的道德。但是那時候，中國已經很文明了，我們的儒教，正在講求這些好道德。

大約是在民國紀元前一千八百五十年吧！日本漸漸知道自己的缺點，就派大使到我漢朝探訪中國文化，對於孔子的學說，更是特別注意，後來中國爲宣揚儒教，又派學



皇太子及貴族人士尊敬傳茲

者王仁到日本講學，並帶論語和千字文等書去，日本皇子貴族，聽了王仁講學，茅塞大開，皆尊敬他爲師，自此以後，日本才不斷的仿效中國文化，他的民族才有不斷的進步。

佛教傳入 中國佛教傳

到日本的時期，在民國紀元前一千三百六十年，那時候百濟王（朝鮮半島小國）想同日本要好，將自己所供奉的佛

像和佛經，送給欽明天皇，並且上表宣揚信佛的好處，佛教遂由此傳入日本。到民國紀元前一千三百二十年，推古女皇即位，立皇子厩戶爲太子，管理朝政，日人通稱聖德太子，聖德很喜歡中國文化，更崇拜佛學，他在法律裏面，明定條文，保護佛教，並且造許多佛像，叫大家尊敬。經他這樣努力提倡，所以佛教便很快的普遍日本各地了。隔了幾年，聖德又派高向玄理和僧旻等八人，到中國來留學，三十年才回國。在孝德天皇的時候，他們都做了國博士（大官），他們就把在中國所得到的學問，去改革國事，可惜沒有幾年，孝德天皇和這幾位國博士都死了，一番



唐 兵 退 日 寇

的改革，也未能完成。

仿唐時的制度 孝德天皇死後，

女皇齊明天皇即位，立中大兄爲太子，當時百濟同新羅（朝鮮半島上小國）打仗，新羅向我唐朝求救，唐高宗乃派兵去打百濟，百濟大敗，向日本求援，當時齊明女皇剛死，太子中大兄，即派大兵二萬七千人，幫助百濟，被我唐兵打敗，得生還的很少。日本吃了此番大虧，才死了侵略朝鮮半

島的野心，並且對中國格外敬畏。中大兄守喪七年才即位，是爲天智天皇，天智好學能文，設立學校，制定禮節，編修律令（國家既定的命令與法律意思相同），這要算是日本興學制律的開始。又過了三十幾年，傳到文武天皇，他把孝德天皇以後的制度，又參加我們唐朝許多治國的好方法，編定大寶律令（是在文武天皇大寶元年完成的所以叫大寶律令），日本以後千餘年來，都是照着這個律令治理國事的。

三 奈良時代

佛教極盛時期 民國紀元前一千二百零二年，文武天皇死了，元明天皇登位，定都在奈良地方。元明肯專心研究文學，編纂國史。當時高僧常到我們唐朝，因此佛教更見發達。又因那時候人民信神的習俗還沒有去掉，佛教又提倡「神佛合一」，想多收攬信徒。所以以後歷代天皇有禁殺馬牛牲畜的，有建造偉大佛像的，有聚集和尚萬人設壇念佛的，種種不一，都是由這個時代立下來的佛教的基礎而發揚光大的。我國佛教傳入日本，同時我國文化如雕刻，繪畫，建築術，還有經史詩歌等文學，也都在日本盛行了。

文學萌芽時期 日本文字本來很簡單，不夠應用，這時候就積極的採用我們華文字義，用土音讀法，同時借我國文字的偏旁，造成「假名」，作為讀音的符號，得到我們這許多幫助以後，日本文字乃逐漸加多，文學上才夠應用。奈良建都，前後經過七個天皇，共七十五年，可以說是日本文學的萌芽時期，研究歷史的人，把這個時代，就叫做奈良時代。

四 內亂時代

大臣專權 天智天皇在位時，有個忠臣叫鎌足，幫助

他殺了許多奸臣，頗有大功，所以天智賜他姓藤原氏，總攬政權，到文武天皇時，把藤原不比的女兒封做天皇妃子，到文德天皇時，又把藤原良房封爲太政大臣（當時最高的官吏），因此以後二百多年間，國家的政權，完全被外戚藤原氏拿去，自文德天皇傳到後來的冷泉天皇，共十六代，都是那個藤原妃子所出的。

直到民國紀元前一千零十三年，那時候醍醐天皇，才覺到藤原氏專權，他立刻封菅原道真做右大臣，要想滅去藤原氏的權力。後來藤原想出法子，奏了一本，把菅原道真謀害了。自此以後，更無人敢和他作對。藤原氏的威福

一天大一天，驕侈也一日甚一日，把朝政弄糟了，把國家的公帑也用空了。盜賊紛起，各地發生內亂，藤原氏無力維持，不得不將大權讓給一般武人。

武人執政 這時候著名的武人，有平源二族，源族住在關東，平族住在關西。到民國紀元前七百五十六年，崇德上皇和他的弟弟白河天皇爭位，各人都調源平兩面人幫助，崇德調的是源爲義和平忠正兩人，而白河天皇調的是源爲義的兒子源義朝，平忠正的姪子平清盛，後來崇德兵敗，源爲義被他兒子義朝所殺，平忠正也被他姪子清盛所殺。

到二條天皇即位，又出了亂臣叫做藤原信賴，勾引源義朝爲黨，乘平清盛遠出的時候，領兵殺到京城，清盛在外間聞變，立派他的兒子重盛討伐。義朝兵敗被殺，此後政權就歸平氏一家獨有。到了六條天皇時候，封清盛爲太政大臣，可謂官高絕頂了。其後高倉天皇即位，清盛也學藤原氏的法子把自己的女兒德子獻給高倉做妃子。九年後，德子生一男，兩歲便即位，叫做安德天皇，自然這時清盛專橫的希望可以完全達到了。那知當時源義朝的弟弟賴朝舉兵復仇，帶了幾十萬大兵，聲勢頗大，殺到京城。平氏兵敗，清盛祇好保着安德天皇逃走，後來一齊都投海而

死了。平氏滅後，賴朝便掌大權，如此互相殘殺，造成了這個內亂時代。

五 幕府時代

幕府的意義 什麼叫做幕府？就是有權的武人，在天皇之外，另開府門，總攬朝政的意思。幕府的權力，除握有軍權之外，還有立法，司法和行政各權。全國的事情，皆要由幕府決定，所以這時候的天皇，祇是虛有其位，對於國事是沒有力量去過問的，現在把幕府的經過，一一講來：

鎌倉幕府 上面講到賴朝發兵打平氏，自賴氏滅了平氏以後，鳥羽天皇封他爲征夷大將軍，賴朝就將鎌倉（地名）做軍事根據地，總攬政權，這便是幕府的開頭。賴朝死後，政權爲府臣北條時政奪去，北條時政死，兒子義時執政，又將賴朝兒子賴經迎回來爲鎌倉府主，義時死後，賴氏又被義時的後人驅逐，幕府的實權，乃完全爲北條氏佔有。

那時候中國，正是到了元朝。迭次派使者到日本，叫他進貢，幕府不理。元世祖大怒，兩次派大兵乘船去攻打，因爲海風很大，船隻破沉很多，結果沒有能克服日本。

後來幕府傳至北條高時執政，不知治理國事，專喜酒色，因此，國家又大起來，楠木正成在河內起兵，護良親王在吉野起兵，四響應。高時不能克服，北條氏乃逃去，鎌倉幕府遂被打倒。計算自賴朝開始，到此時為止，已有一百四十一年。

室町幕府 在鎌倉幕府未倒時，北條氏派大將足利高氏領兵去打關東。高氏知道北條氏大勢已去，把關東收復後，就投降了護良親王。後來醍醐天皇因高氏有功，封他爲尊氏。尊氏有權遂殺護良親王，自稱征夷大將軍。後來尊氏又爲陸奧勤王所逐，逃到九州，招兵買馬，成立二十

萬大兵，又將京城攻下，立光明天皇。當時，醍醐天皇逃到古野，再建宮殿，與光明天皇對立，歷史上稱這時爲南北朝。在此南北戰爭時，兵敗不能回家的很多，都做了海盜，在沿海一帶打劫。我們明朝時所受到倭寇的擾亂，就是這一班敗兵所爲。

尊氏死後，他的孫子義滿在平安地方組織幕府，這是歷史上所稱的室町幕府。此時南北朝已統一，人民安居樂業，海盜也漸平息。義滿死後，勢力漸衰，政權已爲上杉氏奪去。國內武人相爭，戰事紛起，幕府亦無力制止。武人當中最強的是織田信長。那時遇京城大亂，幕府足利義

時被部下所殺，他的弟弟義昭請信長平亂，其後政權遂被信長奪去。室町幕府，至此完了。自尊氏開府起共有二百三十五年。

幕府末路 後來關東有個武官毛利氏，不服織田信長，起兵造反。信長乃命大將秀吉帶十五萬大兵去攻打，自己回京坐鎮，孰知他被仇人放火燒死。秀吉聞變，祇好向毛利氏求和。後來，天皇因秀吉平亂有功，賜姓豐臣。秀吉野心日大，想併吞朝鮮，發大兵十幾萬去攻打。朝鮮大敗，向我明朝求救，明神宗便派大兵援助，把日本打敗，保全了朝鮮的領土。秀吉死後，德川家康主持國政，又在

江戶（現在的東京）組織幕府，傳至德川慶喜，前後共二百六十多年。日本在此二百餘年間，因為歐美各國到日本傳教漸多，幕府恐怕外力侵入，遂加禁止，實行閉關自守主義，斷絕與外國交通。因此，引起美法和荷蘭等國家與日本發生外交問題。同時國內各藩各自獨立，幕府不能支持，遂不打而倒。到明治天皇登位，乃命親王為將軍，領兵征服各地叛藩，發揮天皇的威力，此時幕府的制度，已完全消滅，共計幕府時代有六百七十多年。

六 明治維新時代

明治的主張 在民國紀元前四十四年，日本明治天皇即位，這是日本政治上極大的轉機，他決定了五個治國的辦法，（一）國家大事，要開會議討論，由大家決定；（二）上下一心，要作正當的努力；（三）人人就自己的志願，努力向上；（四）改革一切不良的習俗；（五）求世界智識，幫助國家進步。經過明治這樣整理以後，不久全國政權，就集中於政府，並且管理得很有條理。

政治的改良 維新局面既定，政府中人與維新志士，對於國事的推進，各有主張。這許多主張，可分兩大派：一派是文治派，爲伊藤博文大久保利通等多人，他們主張

先要改革內政；一派是武力派，爲西鄉隆盛，和板垣退助等多人，他們主張向海外用兵，宣揚國威。兩派相爭很烈，以板垣的表示最堅決，他與政府意見不合，辭職到民間宣傳，提倡民權自治，組織團體。到明治十六年，伊藤博



第一任內閣總理伊藤氏

文從歐洲回國，他便成了日本中心人物，建議政府，改組內閣，設總理大臣，和內務，外務，大藏（管理財政），海軍，陸軍，司法，文部（管理教育），農商務，交通等官。伊藤

也就在那時候被任爲第一次內閣總理。後來，伊藤又遊歐美，歸國又任樞密院長，草定憲法。在明治二十三年，舉行第一次衆議院議員選舉，各政黨互相競選，舉出議員三百人，這是日本有國會的開始，以後日本的政治，就成功了一種政黨政治了。

中日的戰事發生 中日的戰事發生，是完全爲了朝鮮的問題。朝鮮本來是中國的屬國，在民國紀元前三十七年（清朝光緒元年），日本想侵略朝鮮，要同他訂修好條約，後來並駐兵朝鮮的漢城，保護使館，清朝也派袁世凱領兵前往，對日軍實行監視。當時朝鮮的人民，對袁兵都表示

擁護，但對日人壓迫，則非常不滿，因此發生了日使館被燒和日商人被殺的案子。明治聽了這個報告，勃然大怒，一面派大使到朝鮮交涉，一面又派伊藤博文到中國，會商朝鮮事件，清廷也派李鴻章爲代表，同他接洽。結果，訂立了天津條約，中日兩國皆不許在朝鮮駐兵。由這件事以後，中日兩國的仇恨更深。恰巧朝鮮又發生亂黨，請我國派兵，幫助平亂，日本怕我侵略朝鮮，也馬上出兵表示抵抗。同時日軍艦又將我國運糧船打沉，中日戰爭遂由此而起。這一場血戰的結果，清兵因爲沒有作戰的能力，就被日兵打敗。清廷知不能再戰，又派李鴻章同日本議和，在



中日戰爭我國領土之損失

馬關地方簽訂和約。條約內容，不用說都是中國的損失：（一）割讓台灣澎湖羣島；（二）賠償軍費二萬萬元；（三）改訂商約，加開商埠；（四）許日本船在長江內自由航行。這是明治時代外交上第一次的勝利，同時也就是中國被日本侵略的開頭。

日俄的戰爭發生 俄國早

租借我國的旅順口，大連灣，開做海軍港，又在我東三省內，駐紮重兵，築中東鐵路，日人害怕俄國侵略朝鮮的利益，國內一致主張與俄國宣戰。

在民國紀元前八年，日俄戰事發生，這次血戰，日本又得勝利。兩國開會議和，訂立條約，這個約的內容，當然也是俄國的損失：（一）俄承認日本在朝鮮的特殊利益，（二）俄國讓出旅順大連的租借權，（三）俄割讓庫頁島一部份給日本，（四）日本享有西北利亞沿岸的漁業權。約定後，日本又派代表，向清廷商東三省問題，訂立條約，除接收俄國讓給他的旅順大連而外，又要求取得自安東到



日俄戰爭我國的損失

奉天（現在的遼寧）的軍用鐵路權，清廷糊糊塗塗就允許了，因此，日本又多一侵佔我東三省的機會。這次日俄戰爭，是明治時代第二次外交的勝利，同時也就是我國東三省被侵略的開頭。我們同胞讀日本歷史，至此，應當深深的注意，不應當輕輕的放過的！

明治以後，日本自中日，日俄兩次戰爭勝利以後，侵略的野心，也就格外的擴大。在民國紀元前二年，不客氣的合併了朝鮮，此後就不斷的奪我東三省的利權！

民國元年，明治天皇病死，大正登位。到民國三年歐洲大戰發生，日本便乘歐洲各國不暇注意，又不斷的來侵略我們。民國四年逼我簽訂二十一條件，以後接着發生「五卅」「五三」等慘案，強佔我們的東北土地，殺害我們多少萬親愛同胞，他還不放鬆，在二十六年七月蘆溝橋事件發生，竟發動全國大戰在華北和上海兩面，實行侵略大戰，想如前次併吞朝鮮的一套，來吞併中國了！

講到這裏，我要希望同胞們，切實注意：現在已到我們國家最後關頭了！要快快的覺悟，快快的奮鬥，抗敵到底，取得我們最後的勝利！絕不讓日本歷史中，看到我們亡國的恥辱！

版權所有
翻印必究

中華民國二十七年八月初版

抗戰常識
講話
日本歷史

實價國幣五分

編著者 蔣 社 村

發行人 吳 秉 常

印刷所 正 中 書 局

發行所 正 中 書 局

(1107)

7
442434



實價國幣五分